

■ 义故事

179个困境儿童家庭收到“年货”

全媒体记者 陈健贤 文/摄

本报讯 春节将至,有一群孩子及其家长连日来一起行动,为赤岸、义亭、上溪等镇街的179个困境儿童家庭送去大米、口罩、食用油等“年货”。

此次“少年暖冬行”活动由儿童福利院儿童指导中心主办,共召集了全市150余组家庭,组成8支志愿者小分队,他们中有的捐赠大米,有的捐赠口罩,还有的捐出爱心善款用于购买“年货”。记者跟随其中一支小分队前往上溪走访了16个困境儿童家庭,志愿者们不仅给他们送去“年货”,还细致地了解了他们的困难。

“我们收集这些问题后,将统一整理出来,并帮助他们解决,如一些父母没有工作,导致家里没有收入来源,我们就帮他们与企业对接,解决工作难题。”志愿者潘女士带着孩子一起参加活动,她说,“暖冬少年行”是一堂非常好的亲子关爱课,从公益中培养孩子的社会责任意识、参与意识,让他们拓宽视野、增长知识、陶冶情操。她希望有更多孩子参加公益活动,大家共同关注这些困境儿童家庭。



志愿者带着孩子慰问困境儿童家庭。



寒风中送温暖

2月5日,义乌市博怀公益协会的50余名志愿者走访慰问了我市部分老人和低收入家庭。

慈溪村是赤岸镇的一个地处偏僻的村子,因为交通不便,老人们很少出门,博怀公益协会通过这次慰问行动,集中给慈溪村60岁以上的老人免费理发、洗脚和理疗。他们还给义亭、上溪、苏溪、下骆宅、廿三里、赤岸等地的低收入家庭送去大米、食用油、粉干,以及御寒的被子,还有红包。 全媒体记者 王佳丽 实习生 吴凯 摄



苏溪开展节前消防安全检查

全媒体记者 余依萍

本报讯 为做好春节火灾防控工作,确保苏溪镇消防安全形势稳定,为居民欢度节日创造良好的消防安全环境,连日来,苏溪镇专职消防队对辖区内的大型商场、影院、KTV、酒店、高层住宅等重点场所逐个开展消防安全检查,构筑消防安全“防火墙”。

检查人员重点对各单位的消防安全责任制、疏散通道、安全出口、消防设施情况、员工消防安全培训情况、“四个能力”消防常识的掌握、灭火器材的配置、防火巡查制度、消防控制室人员是否持证上岗、应急疏散预案及组织演练情况等进行检查。

擦玻璃时卡了脚 节前大扫除莫忘安全

通讯员 宗琳玲 全媒体记者 骆红婷

本报讯 新春佳节临近,家家户户都开启大扫除模式,以干净整洁的面貌迎接新的一年。2月7日,江东街道的季女士在擦玻璃高卫生时,不慎把脚卡进了防盗窗。

“我老婆的脚卡在2楼防盗窗上了……”当天10时45分,市消防救援支队119指挥中心接到季女士丈夫的报警求助电话后,立即调派江东专职消防队的7名消防救援人员前往处置。

消防救援人员很快到达现场,见季女士跨坐在二楼与三楼之间的楼道防盗窗上,左大腿被卡在防盗窗缝隙中,动弹不得。

“专业”用错地方 换来牢狱之灾

全媒体记者 陈洋波

本报讯 日前,义乌警方破获一起盗窃三元催化器案件,抓获4名涉案嫌疑人。

据了解,三元催化器是汽车排气系统中最重要的机外净化装置,能将汽车尾气排出的有害气体通过氧化和还原作用转变为无害的二氧化碳、水和氮气。

去年9月7日,市公安局刑侦大队接到多家汽车租赁公司报警称,自家公司车辆上的仪表盘莫名显示故障,怀疑被人动了手脚。接到报警后,警方迅速成立专案组展开侦查。

通过实地走访、调查,民警发现这些故障车辆有一个共同特点,那就是都被刘某某租过。根据这个思路,民警很快将目标锁定在刘某某身上。据初步调查,刘某某是江西上饶人,曾是某汽配厂员工,平时有赌博恶习。侦查员先后前往杭州、温州、济南等地,往返2000公里,最终将犯罪嫌疑人刘某某、刘某某及相关汽修厂负责人抓获。

邻里纠纷十年 今朝终于解决

全媒体记者 张云飞

“俗话说得好,远亲不如近邻,你们两家的矛盾纠纷今天终于解决了,希望以后能和谐相处。”日前,在上胡村矛调站的努力下,一起历时10年的邻里纠纷终于妥善解决。

上胡村矛调站成立于去年12月10日,至今已成功调解6起纠纷。该村矛调站设在村委会楼里,是村民们最熟悉的地方,内设上胡村综合治理小组,由新一届村两委和护村队组成。他们积极联系党员和网络人员走村入户听民声,建立民情档案,主动帮助调解邻里纠纷,让老百姓遇到问题能有地方“找个说法”,切实把矛盾纠纷解决在萌芽状态、化解在基层。

据悉,这样的矛调站在义亭有43个。自去年6月18日以来,义亭镇高质量建镇、区域、村三级社会矛盾纠纷调处化解中心,努力实现矛盾纠纷调处化解“最多跑一地”的目标。

建设调处化解“云网络” 义亭镇深入推进社会矛盾纠纷调处化解中心建设,通过“1+5+43”模式,建设矛盾纠纷化解“云网络”,1个镇级矛调中心、5个区域矛调站、43个村级矛调站已全部建成。

为确保镇、区域、村三级矛调中心的规范运行,义亭镇建立“最多跑一地”指挥体系,通过“云视讯”APP,实现点对点远程接访,多点联合接访业务办理,让村矛调中心真正做到和镇、区域“面对面”沟通。例如,村民之间发生纠纷无法调节,村矛调中心工作人员就在手机上发起会议申请,由镇干部、村干部一同通过“云视讯”APP参与调处。

义亭镇三级矛调中心(站)成立以来,接受群众咨询、来访千余次,来访群众满意率97%以上。覆盖镇、区域、村三级的调处化解“云网络”,让化解纠纷的时效性和成功率进一步提高。

“多中心”转变为“一中心” 义亭镇级矛调化解中心把纠纷调解、信访受理、民情民访代办、劳动仲裁、公共法律服务融为一体,设置了群众来访接待区、矛盾纠纷调处区、公共法律服务区、社会心理服务区、综合信息指挥区5大区块,法律咨询、人民调解、民情民访代办等8个接待口,品牌调解室、自助法超市、心理咨询室、宣泄室等18个功能室。

该镇还组建了高素质的服务团队,在健全完善专业调解员、人民调解员、法律顾问队伍的基础上,组织教师、医师、银行职员等参与基层矛盾处置,培育了“青亲老娘舅”“家事和姐”“治调队”3个调解品牌让村级矛调中心成为矛盾化解的“终点站”。

我市提前发放2月份城乡居民最低生活保障金

全媒体记者 余依萍

本报讯 “谢谢你们时刻把我们放在心上啊!”2月4日,江东街道的赵大爷收到了2月份城乡居民最低生活保障金,拉着上门慰问的市民政局工作人员的手连声道谢。

为了保障广大城乡低保对象的基本生活,确保城乡低保家庭能过一个欢乐祥和的春节,近日,市民政局将原本应在2月20日发放到位的最低生活保障金、特困供养人员基本生活费、特殊定救人员基本生活补贴等社会救助金全部提前发放到位,让全市4243名困难群众拿到钱、过好年,把党和政府的惠民政策和关心关爱送到千家万户。

据统计,全市2月份共计提前发放低保金284.0071万元、特困供养金27.5405万元、特殊定救人员基本生活补贴26.0415万元。自2021年3月起,我市各项社会救助金将恢复原时间正常发放。

与此同时,市民政局低收入家庭经济核对中心通过上门走访和电话联系等方式,为全市4000余户低保户和低保边缘户送上春节慰问品及疫情防控知识,叮嘱他们要注意防寒保暖、注意饮食卫生,及时关注疫情防控通知要求,做好个人防护。

睦邻友好注活力 和谐共处促文明

丹溪社区公益服务项目“落地开花”

文明实践志愿服务

全媒体记者 傅柏琳 文/图

远亲不如近邻。在北苑街道丹溪社区,以“睦邻友好”为主题的社区服务项目为居民搭建了一个良好平台,为社区和谐发展不断注入新活力。

“手写的‘福’字才是新年的味道。”1月底,丹溪社区组织开展的“温暖中国年·福娃送祝福”活动中,留义过年的外来建设者感受到了不打折的“丹溪年味”。“社区很关注我们老年人,通过不同形式,让老人们一起庆祝生日,我们好高兴!”此前,在“寿星齐聚·暖心相伴”长者生日会上,75岁的赵大爷开心地说。随着一场场志愿服务的有序开展,“睦邻友好”服务品牌广受群众好评,它促进了社区的睦邻友好和谐,丰富了社区的生活色彩。

自2019年3月丹溪社区睦邻友好服务项目落地以来,居民纷纷参与其中,感受到社区暖暖的关爱,形成和谐的大邻里关系。为充分调动居民参与志愿服务活动的积极性,丹溪社区不断创新志愿服务

方式,通过“空间友好”“政策友好”“服务友好”,全力打造睦邻友好社区。“我们以志愿服务为载体,通过开展一系列服务活动,让社区居民走出家门,参与到社区活动中来,创建以居民为中心的睦邻友好社区。”丹溪社区睦邻友好服务项目负责人余素琴表示,社区将原先的办公楼进行升级改造,为居民设计幼儿、少儿、青年、中年、老年的全生命周期服务场地,丰富了居民的文化生活,同时进一步增强了社区居民的凝聚力。

走进丹溪社区,便能看到一片小花园,里面竖着展示牌,写着“友好丹溪”“我的后花园”等字样。美景背后,有着什么样的故事呢?原来,扮靓这些小花园的“主人”是住在丹溪社区的孩子们。“后花园”所在地原先是垃圾两分类点,随着“两定四分”垃圾分类的不断推进,原先的两分类桶组被撤掉,留下一片光秃秃的场地。社区党委决定把这些场地改造成开放式花卉小空间,以招募花园小主人——开展小当议事会——成立养护小组的

志愿服务流程,通过孩子带动家庭参与社区治理建设,让居民从旁观者变成建设者,营造和谐家庭、和谐邻里关系,更好地推进社区“共建共治共享”的大平台建设。

邻里和睦是中华民族的传统美德,也是社会和谐的基础。一直以来,丹溪社区以辖区居民需求为导向,推动社区服务提档升级,满足居民多元化需求。截至目前,该社区已



“寻味传统年,福聚中国结”活动中,居民们乐在其中。

牵头18家组织机构、企事业单位等群体,建立了服务友好联盟。“通过网格化管理、联盟化服务,社区各类资源得到整合。”余素琴说,亮点纷呈的志愿服务项目吸引了越来越多的志愿者,整个社区组建培育了11支志愿者队伍,其中50名社区志愿骨干活跃在垃圾分类、交通劝导、文明建设等工作中,为促进社会和谐凝聚了凝聚力。

志愿服务流程,通过孩子带动家庭参与社区治理建设,让居民从旁观者变成建设者,营造和谐家庭、和谐邻里关系,更好地推进社区“共建共治共享”的大平台建设。

邻里和睦是中华民族的传统美德,也是社会和谐的基础。一直以来,丹溪社区以辖区居民需求为导向,推动社区服务提档升级,满足居民多元化需求。截至目前,该社区已